



LAS RAPIDAS COMUNICACIONES MODERNAS PERMITEN A TODOS, GRANDES Y CHICOS, EFECTUAR VIAJES PARA LOS QUE NO HACEN FALTA ALFORJAS

El Gobierno checoslovaco ceuirda disolver el partido de los sudetes y otras organizaciones perturbadoras

COMIENZA A HABLARSE DE UNA POSIBLE REUNION DE LAS "CUATRO GRANDES POTENCIAS", PERO EN ALEMANIA DIGEN QUE ES PREMATURO HABLAR DE ELLO

EL CAUCE DIPLOMATICO CUESTION DE PRECIO

No sabemos qué razones abonan esa impresión, reflejada por alguna agencia oficiosa, según la cual el problema europeo, que hace dos días estaba en manos de los Estados Mayores de las potencias, se había restituido, en virtud de la entrevista celebrada en Bechstergrad, al cauce pacífico de la diplomacia. La iniciativa de mister Chamberlain se inspiraba, sin duda, en ese designio. El precipitado regreso del primer ministro inglés sobre, no obstante, amplio margen a las más diversas hipótesis. La interrupción de las conversaciones angloalemanas induce a pensar en una exigencia alemana de carácter previo. Si las democracias acceden a la demanda de Hitler, habrá negociaciones; si se muestran inflexibles, el cauce diplomático volverá a mostrar el lecho enjuto y pedregoso que presentaba días pasados. ¿Qué propuesta ha traído mister Chamberlain en su cartera de viaje? Es sabido que en tanto negocien las naciones no hay guerra entre ellas. Quizá no tienen otro asidero que ése las esperanzas del gobernante británico. Negociar equivale a diferir el trance de la ruptura. Táctica fustista sería, sin embargo, la de negociar perdiendo un poco cada día. El problema europeo había pasado a la jurisdicción ejecutiva de los Estados Mayores porque las potencias democráticas estimaron que las concesiones a los países totalitarios habían llegado al tope infranqueable. Reanudar los tratos diplomáticos para seguir perdiendo, no se sabe cuánto ni hasta cuándo, es un estilo de negociación que conduce derechamente a la ruina y al amiguamiento. Sobre que para llegar a resultados tan indecisos y precarios sobran el viaje a Bechstergrad y el sacrificio mansuetido de la alfebría británica. El embajador inglés en Berlín hubiera podido evitar al jefe del Gobierno el trance de inclinar la cerviz ante el canceller alemán y las molestias de un viaje en avión, aventura que para muchas gentes ofrece dramáticas perspectivas.

La entrevista celebrada anteaer brindaba coyuntura propicia para abordar con la máxima franqueza el problema general de Europa. Era la ocasión adecuada para conocer en toda su extensión las aspiraciones de Alemania. En opinión de muchos, la actitud de Hitler respecto a la cuestión checoslovaca es un punto de tránsito en la ruta de las ambiciones germánicas. Si mister Chamberlain ha regresado de Bechstergrad sin saber a ciencia cierta qué es lo que pretende el "führer" y cuáles son las condiciones en que se puede negociar una paz efectiva y permanente, el "premier" británico ha perdido el viaje lastimosamente. La cuestión de los sudetes no es sino un aspecto parcial del problema europeo. Estéril será cualquier arreglo que se intente en Checoslovaquia si queda vivo el foco de perturbación que ha fomentado en España la invasión germanoitaliana. En definitiva, Alemania no ha comprometido en Checoslovaquia prendas de mayor importancia que unos ademanos torvos y unas palabras fieras. En España, por el contrario, Alemania e Italia—especialmente la última—han entrado millares de millones de marcos y liras y no pocos millares de camións engañados. La intervención en la guerra española, que en sus comienzos fue una falaz intriga política, al cabo de los meses se ha convertido en una dramática y onerosa aventura. El desistimiento de las naciones totalitarias no podrá obtenerlo por sus propios medios el Comité de no intervención. Sólo puede conseguirlo la resistencia heroica de nuestros soldados o un gesto decidido de la Europa democrática. Si Inglaterra y Francia se hallan dispuestas a buscar el apaciguamiento general del continente por la vía diplomática, pueden prepararse de antemano a ofrecer compensaciones a los aventureros internacionales. Los organizadores del "chantage" no renunciarán a la ganancia en tanto no se vean conculcados por la fuerza material. ¿Qué quieren los Estados totalitarios? ¿Dinero? ¿Colonias? Mal camino sería ése para las potencias democráticas. Habrían comprado la paz para hoy y la guerra para mañana; una mañana de semblante mucho más sombrío que el que muestra el día presente. Mal camino, también el de comprar una paz provisional; pero, al fin, sería un camino. El regreso inopinado de mister Chamberlain nos hace sospechar que ni aun ese sendero abierto en terreno abrupto le ha sido posible encontrar en Bechstergrad.

Arguye temeridad manifiesta, por otra parte, el intento de negociar a espaldas, no sólo de la justicia, sino de las realidades vivas. En tanto conversaban el "premier" británico y el canceller alemán, el problema de los sudetes se encobaba hasta el límite máximo de la peligrosidad. Los ciudadanos checos de la región de los sudetes han evacuado sus familias al interior del país. El Gobierno de Praga ha disuelto el partido culpable del movimiento sedicioso. Checoslovaquia defiende arrojadamente la dignidad nacional. Si Alemania interviene en una posible contienda interior de la República centro-europea, en vano pretenderá acogerse a la fórmula del voluntariado tolerada en España por las potencias democráticas. Checoslovaquia, ataleonada por la experiencia, no consentirá la burla de un segundo Comité de no intervención. Motivos tiene para no avenirse a esa fórmula de escarnio. Y en sus manos está, por añadidura, el arrastrar tras de sí en la contienda a las potencias con las cuales ha firmado compromisos solemnes.

EL GOBIERNO CHECO DISUELVE EL PARTIDO DE LOS SUDETES

Praga, 16.—Según un comunicado oficial, el Gobierno ha decidido disolver el partido de los sudetes. Las autoridades han tomado también medidas análogas para disolver otras organizaciones perturbadoras y hacer imposibles las actividades facciosas. Fabra.

No se ordenó la detención de Heinlein, sino únicamente que se abriese una información

Praga, 16.—La Agencia C. T. K. da cuenta de un comunicado en el que se dice que se ha abierto una información contra Heinlein, con arreglo a los artículos primero y tercero de la ley de Defensa de la República, por intrigas y amenazas contra la seguridad del Estado. El comunicado aclara las noticias según las cuales se había dado orden de detención contra Heinlein, lo cual ha sido desmentido.—Fabra.

Las autoridades de Bohemia ordenan la entrega de todas las armas en un plazo de veinticuatro horas

Praga, 16.—Las autoridades provinciales de Bohemia han ordenado la entrega de todas las armas, en un plazo de veinticuatro horas, en 83 distritos alemanes o mixtos. Se desmenten categóricamente las informaciones de las radios alemanas sobre supuestas deserciones en el Ejército checo.—Fabra.

La radio checa dirige un llamamiento a los alemanes residentes en Checoslovaquia

Praga, 16.—A las doce treinta y cinco, la radio checa ha lanzado un llamamiento a los ciudadanos alemanes de Checoslovaquia poniéndoles en guardia contra los que pretenden arrastrarlos a la guerra civil. Añade que todos los problemas pueden ser resueltos pacíficamente cuando se pone buena voluntad por ambas partes. Los que recurren a la violencia no tienen razón.—Fabra.

La Prensa alemana enarrece cada vez más el problema de los sudetes

Berlin, 16.—Prosiguiendo y acentuando sus campañas de excitación contra Checoslovaquia, la Prensa y la Agencia radiofónica alemana publican una serie de informaciones, fechadas todas ellas en localidades alemanas cercanas a la frontera, en las que quieren hacer creer que la población sudete "es víctima de toda clase de excesos por parte de marxistas y de la "soldadesca checa", los cuales cometen "todas clases de desmanes". En su desvergüenza llegan a decir que "las mujeres checas han sido armadas y se dedican a ejercicios de tiro en las calles. Todos los sudetes—que no proclamaron su fidelidad a la República son muertos".

Los alemanes amenazan con represalias sobre los checos que viven en territorio germano "si los sudetes siguen siendo atacados"

Londres, 16.—Ward Price comunica desde Bechstergrad: "Creo saber que el Gobierno alemán entrará en..."

El señor Henche visita al alcalde de Barcelona

Barcelona, 16.—El alcalde de Barcelona ha recibido la visita del Sr. Henche, capital por los constantes bombardeos Fabra.

Visita al subsecretario de Justicia

Barcelona, 16.—Visitó esta mañana al subsecretario de Justicia el señor Llanos, del Tribunal de evacuación de capitales.—Fabra.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS, EN MADRID

El Gobierno de la República se preocupa del abastecimiento de Madrid en el próximo invierno

Durante el cual dispondrá del combustible preciso

Como en días anteriores el ministro de Obras Públicas, don Antonio Velaz, estuvo durante toda la mañana de ayer trabajando en su despacho oficial, donde recibió también numerosas visitas y comisiones.

A primera hora de la tarde, acompañados del coronel jefe y comisario inspector del Ejército del Centro, señores Casado y Piñuel, de los delegados de Carabineros señores Montesinos, Manrique Díaz y Gallego, y de otras personalidades, visitó en su puesto de mando al coronel Ortega y comisario de aquel Cuerpo de Ejército, señor Reyes.

A las seis de la tarde, el señor Velaz recibió en su despacho oficial la visita del presidente de la Junta de Sanamiento y Reconstrucción de Madrid, don Julián Besteiro, entrevista que fue muy extensa. El señor Besteiro expuso al ministro la labor desarrollada en un año de gestión por la referida Junta, para la cual tuvo éste palabras elogiosas por la diligencia y celo con que se viene atendiendo al descubrimiento y a las reparaciones de urgencia de los desperfectos causados en los edificios de uso de la artillería enemiga.

En su breve conversación con uno de nuestros redactores, el ministro de Obras Públicas subrayó la gran preocupación del Gobierno con respecto al abastecimiento de Madrid. Esta cuestión—será abordada ampliamente en un Consejo de Ministros próximo, y tengo la certeza de que a la vista de los datos y de las impresiones recogidas en este pueblo algaral y magnífico, dentro de las restricciones que la guerra impone, será solucionada muy en breve.

Después del regreso de Chamberlain los círculos alemanes se muestran optimistas y los de París y Londres, reservados

Munich, 16.—El jefe del Gobierno llegó a esta capital a las cinco y media de la tarde, de regreso de Alemania.—Fabra.

Chamberlain conferencia con el rey

Londres, 16.—Chamberlain ha sido recibido por el rey a las nueve y media de esta noche.—Fabra.

Runciman, por orden del jefe del Gobierno inglés, marcha a Londres a conferenciar con éste

Praga, 16.—Lord Runciman, acompañado por Gwarkin, ha marchado a las doce y veinte en avión a Londres, donde, como se sabe, ha sido llamado por el jefe del Gobierno inglés, que quiere conferenciar con él después de la entrevista de Bechstergrad.—Fabra.

Runciman conferencia con Chamberlain

Londres, 16.—Runciman, a poco de llegar a esta capital, celebró una conferencia con el jefe del Gobierno. Estuvieron presentes en esta entrevista los señores Halifax, Hoare y Vansittart.

Después de reunirse con lord Halifax y sir Cadogan, en el Ministerio de Negocios Extranjeros.—Fabra.

Los círculos alemanes, optimistas; reservados los ingleses

Bechstergrad, 16.—(Del enviado de Havana).—Después de la marcha de Chamberlain, la situación continúa siendo incierta. Los círculos alemanes se muestran optimistas, y reservados los ingleses. Alemania desea la anexión de los sudetes, y los alemanes declaran que el único peligro actual es la situación en dicha región. El optimismo alemán está velado por la decepción producida por la interrupción de negociaciones. Se cree que la próxima entrevista tendrá lugar el martes en Godesberg (Renania), para donde ya ha salido la guardia personal de Hitler.—Fabra.

"El problema internacional, que era ya del dominio de los Estados Mayores, vuelve al terreno diplomático", afirman en Londres

Londres, 16.—Aunque los comentarios de la Prensa inglesa sobre el inesperado regreso de Chamberlain son muy vagos, se desprende de ellos estos dos ideas: que el problema está siendo tratado directamente por aquellos de cuyas decisiones depende su evolución y que la cuestión, que estaba a punto de ser del dominio de los Estados Mayores, ha vuelto al terreno diplomático.

Algunos periódicos interpretan el regreso de Chamberlain como un buen síntoma, pero no dan razón alguna de su optimismo. Por el contrario, este viaje repentinamente inquietó a Vernon Battie, quien desde Bechstergrad dice al "New Chronicle": "La interpretación más verosímil es que las peticiones de Hitler han tenido un carácter tan tajante que no puede ganarse nada prolongando las conversaciones. Chamberlain vuelve inmediatamente a Londres, tal vez para ver hasta dónde puede ir el Gobierno de Praga en la dirección exigida por Hitler. Parece que lo que quiere ahora Alemania pura y simplemente es una rectificación de frontera".—Fabra.

El Parlamento inglés sería convocado en el caso de que tuviese que reafirmar decisiones de gran importancia

Londres, 16.—Aunque no se ha adoptado disposición alguna para convocar Consejo de Ministros en cuanto llegue Chamberlain, es probable que éste celebre esta misma tarde una conferencia con aquellos de sus colaboradores que han tomado una parte importante en las últimas consultas de estos días; es decir, Halifax, John Simon, Samuel Hoare, Kadogan y Vansittart. Por lo que se refiere a la eventualidad de convocar al Parlamento, en los círculos próximos al jefe del Gobierno se declara que sería convocado en el caso de que tuviese que reafirmar decisiones de gran importancia.—Fabra.

Aún se desconoce el carácter de las cuestiones tratadas por Chamberlain e Hitler

Londres, 16.—Aunque continúa el carácter de las cuestiones tratadas por Chamberlain e Hitler, aunque se crea

que el tema principal ha sido el problema del restablecimiento de una atmósfera pacífica en Europa mediante el arreglo de todas las cuestiones planteadas, y no sólo del problema de los sudetes. En determinados círculos londinenses se continúa haciendo circular el rumor de posibles conversaciones de cuatro entre Inglaterra, Francia, Alemania e Italia, sin que se pueda recoger ningún detalle que permita darle crédito. También circula la noticia, no confirmada, de que Daladier llegará el sábado a Londres.—Fabra.

Se espera que Daladier venga a Londres a estudiar el informe de que es portador Chamberlain

Londres, 16.—El redactor diplomático del "Evening Standard" escribe: "Chamberlain trae un informe de las peticiones de Hitler para la solución del problema de los sudetes. Hitler rechaza toda solución temporal, y quiere una solución definitiva e irrevocable. Lo quiere así inmediatamente. La fecha en que piensa es la de fin de mes. Está dispuesto a realizar un plebiscito en la región de los sudetes bajo el control internacional, pero con la condición de que Checoslovaquia retire todas sus tropas y fuerzas de Policía. En el caso de que el Gobierno de Praga se niegue, él podría llevar al Ejército alemán a intentar ocupar la región. Hitler estima que existe un estado de guerra civil. En Praga se asegura que los checos y eslovacos están dispuestos a resistir contra toda violación de la integridad del territorio.

Daladier y Mussolini han sido informados telefónicamente de todas las cuestiones planteadas durante la conversación de ayer. Es fácil que Daladier vaya mañana a Londres para discutir con Chamberlain el carácter de la próxima entrevista.—Fabra.

En Berlín declaran que los rumores de la reunión de las cuatro grandes potencias son muy prematuros

Berlin, 16.—Los círculos alemanes bien informados declaran que los rumores relativos a una reunión de las cuatro grandes potencias occidentales son muy prematuros.—Fabra.

Lord Halifax conferencia con Attlee

Londres, 16.—A primera hora de la tarde llegó al Foreign Office, llamado por el ministro, lord Halifax, los señores Greenwood y Attlee.—Fabra.

Lord Perth regresará el lunes a Roma

Roma, 16.—El representante de la Gran Bretaña, lord Perth, regresará probablemente el lunes a Roma, adelantando el término de sus vacaciones, debido a las dificultades por que atraviesa la situación internacional.—Fabra.

La Confederación Helvética completará las medidas para hacer frente a cualquier contrariedad

Berna, 16.—El Consejo Federal ha examinado de nuevo extensamente la situación internacional, completando las medidas oportunas para hacer frente a todas las eventualidades.—Fabra.

Bonnet, después de recibir al embajador de Inglaterra, almuerza con el de los Estados Unidos

París, 16.—Bonnet ha recibido esta mañana al embajador de Inglaterra. A media hora de la recepción, se reunió con el ministro de Negocios Extranjeros, M. Lyautey.—Fabra.

"SI LONDRES Y PARIS SACRIFICAN A CHECOSLOVAQUIA, LA HEGEMONIA ALEMANA SERA UNA REALIDAD CONTRA LA QUE NO HABRA RESISTENCIA POSIBLE", DICE "L'ORDRE"

París, 16.—A pesar de la incertidumbre sobre lo tratado en Bechstergrad, los periódicos continúan teniendo esperanzas de que la paz sea salvada. Añaden que nadie podrá decir luego que no se ha intentado todo para salvarla.

Leon Blum dice en "Le Populaire": "Aunque esta tentativa fracase, me niego a creer que estén agotados los recursos de la paz, que no pueda intentarse otra intervención más lejana y más larga. Hay que seguir, pues, tranquilos y mantener la firmeza de alma y valor en todos los puestos públicos lo mismo que en la masa de la nación".

"L'Ordre" declara: "Lo único de cierto ahora es que si Londres y París se dejan intimidar o seducir sacrificando a Checoslovaquia por lograr el acercamiento con Alemania, la hegemonía alemana, por consiguiente, será una realidad contra la cual no habrá ya resistencia posible".—Fabra.

En el centro de Palestina se libra un violento combate en el que participan doce aviones

El número de muertos pasa de 150

Jerusalén, 16.—Ayer se ha librado un violento combate en el centro de Palestina. El número de muertos pasa ahora a 150. Han participado doce aviones, varios de los cuales resultaron alcanzados por el fuego de los rebeldes.

La batalla continúa en el macizo montañoso al sur de Naplus. La Infantería, guiada por la aviación, ha cercado a los rebeldes que resisten. Cerca de Jafa ha sido dispersada una banda, que abandonó once cadáveres.—Fabra.

Ayuda a POLITICA

LOS TRABAJOS DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

"La Sociedad--dice el presidente De Valera--ha de hacer frente a una situación que no se había previsto en la redacción del Pacto"

Ginebra, 16.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones celebró esta mañana sesión plenaria, bajo la presidencia de De Valera. Después de declarar que lord Halifax sigue pensando poder venir a Ginebra, agregó:

"La cuestión más importante del orden del día se refiere a la aplicación de los principios de los pactos. Es evidente que la Sociedad, con la salida de varios de sus miembros, especialmente por el aumento de los armamentos, ha de hacer frente a una situación que no se había previsto en la redacción del Pacto y que ha destruido el equilibrio del mismo. El principio fundamental reside en el reconocimiento verdadero de los cambios políticos y en la prohibición de toda acción de guerra mientras no se agoten los medios pacíficos especialmente el arbitraje internacional."

Después de subrayar la importancia

Ha sido asesinado el secretario del hermano de Franco

Barcelona, 16.—Se sabe que recientemente apareció asesinado en Coruña el secretario del hermano del "caudillo" y actual embajador en Portugal de los facciosos españoles, Nicolás Franco. Se atribuye este crimen a una represalia de los elementos falangistas.

También intervino extensamente el ministro de Negocios Extranjeros de Polonia para definir la posición de su Gobierno, favorable a que el Pacto de la Sociedad de Naciones haga posible la adhesión del mayor número de países.—Fabra.

Intervinieron varios representantes del grupo de Oslo para defender la necesidad de una colaboración con las naciones que permanecen fuera del organismo ginebrino, modificando para ello los Estatutos de la Sociedad.

Con asistencia del Gobierno de la República y del de la Generalidad, se celebró el acto conmemorativo de la independencia mejicana

Barcelona, 16.—Esta mañana, en conmemoración del 128 aniversario de la independencia mejicana, ha tenido lugar una fiesta en la Embajada de esta nación hermana.

A las doce se había congregado numerosísimo público frente al edificio, esperando la llegada de autoridades civiles y militares. En el salón central de la Embajada campeaba un retrato del héroe de la independencia mejicana, P. Hidalgo.

Uno de sus jados estaba el del presidente Cárdenas, y al otro lado el del presidente Azafra.

Entre las personalidades que asistieron figuraban el Gobierno español en pleno, presidente de la Generalidad, consejero de Gobernación, una representación de la Ejecutiva del Partido Socialista integrada por Cordero, Antonio Huerta, Albar e Indalcio Prieto; presidente del Tribunal Supremo, jefe de Estado Mayor, general Rojo; comandante militar de la plaza, general Riquelme; subsecretario de Armamento,

diplomático Bonnet y Daladier marcharon a la Embajada de los Estados Unidos, donde almorzaron con el embajador.—Fabra.

Halifax conferencia con Hoare

Londres, 16.—Esta mañana se ha reunido de actividad el Foreign Office. Halifax conferenció con sir Samuel Hoare.—Fabra.

Señor embajador de los Estados Unidos de Méjico: En nombre de las madres de los niños españoles acogidos en vuestro país os digo: Hoy, 16 de septiembre, fecha gloriosa de la independencia de Méjico, nuestros queridos hijos la celebran junto con sus hermanos de raza con alegría. Nosotros sabemos que están bien atendidos, bien alimentados y bien instruidos en la enseñanza moderna de vuestro país y que, lejos de todo el pueblo mejicano; no podemos estar ausentes de esta recepción, para testimoniarle nuestro agradecimiento y asegurarle, señor embajador, que así como hoy españoles y mejicanos celebramos la fiesta de la independencia de vuestro país, muy pronto celebraremos, juntos también, la de la independencia de España, que está forjando nuestro Ejército Popular, acrobando del mundo.

Sírvase, señor embajador, recibir, en nombre de las madres españolas la más ferviente adhesión a esta fiesta conmemorativa de la independencia de vuestro país.

¡Viva Méjico! ¡Viva la España republicana!—Fabra.

Quince trimotores alemanes, desde seis mil metros de altura, arrojan un centenar de bombas sobre Barcelona

En los frentes, ninguna novedad importante

Parte oficial de guerra del Ministerio de Defensa Nacional: "EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedad importante que destacar en los distintos frentes.

AVIACION.—La aviación extranjera ha realizado un nuevo bombardeo contra la población civil de Barcelona. A las 10,20 horas, quince trimotores alemanes, volando a seis mil metros de altura y gran velocidad, arrojaron cerca de un centenar de bombas de extraordinaria potencia, que causaron la destrucción total de un mercado en plena actividad y el derrumbamiento de muchos edificios y graves averías en los mercaderes británicos "Stanlake" y "Bobby". La agresión ha ocasionado gran número de víctimas. Hasta el momento han sido recogidos 31 cadáveres, de ellos 18 mujeres, y 124 heridos, 82 mujeres y 42 hombres.

En la madrugada de ayer, cinco trimotores extranjeros bombardearon Almería, ocasionando muertos y heridos."

UNA CONFERENCIA - CONCIERTO EN LA ALIANZA DE INTELIGENTES ANTIFASCISTAS

Hoy sábado, día 17, a las siete de la tarde, se celebrará la cuarta conferencia del curso organizado con la colaboración de la Delegación de Prensa y Propaganda, que será radizada, con su programa al siguiente programa:

I. "Cuarteto para cuarteto de cuerdas y órgano o clave". P. Antonio Soler.

II. "Adagio allegretto" (del cuarteto primero). Arrigo: "Andante Mosso" (del primer cuarteto). Chopin: "Los Caprichos románticos". C. del Campo.

III. "Trio en do, para violín, cello y piano". Evaristo F. Blanco.

IV. "Allegretto" (del cuarteto). Bach.

V. "Lento-allegro moderatto". "Scherzo", "Rondeau" (del cuarteto en fa menor). J. S. G. Leoz.

VI. "Adagio". Rafael Martínez y Vidro: "Adagio". Juan Falau: viola. Pedro Barrios: cello. Carlos Bacca: piano. Jesús G. Leoz.

Concertista, d. Jesús G. Leoz.

LA SUSCRIPCION PARA INCREMENTAR LA PROPAGANDA EN TERREROS ENEMIGOS

Voluntad, 16.—La suscripción abierta para incrementar la propaganda en las zonas enemigas asciende a 67.037,25 pesetas. Ultimamente la 13 Brigada ha aportado un donativo de 3.750, la 87 División de Navarra 9.500 y la Comarcal de León 1.635.—Fabra.

LOS HOMBRES QUE SIRVEN A LA CAUSA DEL PUEBLO

José Estellés, médico y artista, es valenciano y tiene un abuelo republicano de tres generaciones

Cómo ha organizado la Sanidad del Ejército del Centro después del derrumbamiento del 18 de julio

DESCUBRIMIENTO DE UN AUTENTICO VALOR
Hace algunos días que Madrid—el Madrid del millón de habitantes, pese a todos los intentos de evasión—habla de lo mismo en todos los sitios: —Oye, ¿te has enterado de lo que ha hecho el doctor Estellés? Me han dicho que ha pronunciado una conferencia preciosa.

—Algo he oído. ¿Quién es el doctor Estellés?
—No sé bien. Un médico.
—Que te alivia. Pero ¿Grullo!
—Cree que es el jefe de los Servicios de Sanidad del Ejército del Centro.
—¡Ah, sí! Ya sé. No han dicho que es un "hijo" con la mar de talento. Este es el diálogo de la calle. En otros círculos más reducidos de la escena, más atildada de lenguaje, aunque sin perder su madrileñismo, varía muy poco.

—¡Chico, qué sorpresa! Yo fui porque no me excusaba de menos San Andrés y Alberti, pero con el temor de tener que soportar una disertación científica. Y no. Espléndida la conferencia. Es un comportamiento de artista. Muy culto. Domina la palabra. Te digo que una gran sorpresa.

—Nuestro doctor Estellés: Ha tenido usted un éxito. No le molestó el aire interrogativo de la calle. (La calle da el éxito, no cabe duda. Las "álites", Estellés, con esa familiaridad con que romper los funales. Después de todo, eso es lo que ha hecho nuestro poeta.) A usted, ilustre doctor, acabamos de descubrirlo. Usted sabe que todos los días se descubre el Mediterráneo. Todos los días hay unos ojos que se cruzan por primera vez contemplando una nube; porque, también todos los días, empieza para todos un poco la vida.

El viernes 9 de septiembre de 1938, a las siete de la tarde, quién era el doctor Estellés para nosotros? El jefe de los Servicios de Sanidad del Ejército del Centro. Un médico notable. Un gran organizador. Pero nada más.

El viernes 9, a las ocho y media de la noche, Estellés había perdido el título honorífico y ya no era más que Estellés; con esa familiaridad con que el auditorio primero y el pueblo después arrebató títulos y pedronismos a sus héroes y los deja en Fulano o Mengano tan sólo. Ya sabe Madrid quién es Estellés. Acabemos nosotros de esclarecer la sombra en fuga.

ALLA EN VALENCIA
Hace cuarenta y dos años nació en el pueblo de más viejo abuelo republicano. Doctor hijo de Valencia es decir hombre de izquierda. Estellés es hijo del famoso doctorador Juan Estellés, que entre sus obras más recientes tiene la reforma y decoración del teatro Estaya de aquella capital. Don Juan Estellés es viejo republicano, no basquista, y su suegro—el abuelo materno de nuestro entrevistado—, don Antonio Estellés, conocido en los años del 71 al 73 por el "Noche" y jefe del cantón de Valencia con otro federal, el italiano Cabalotto. De la compañía de milicianos que mandaba su abuelo fué abanderado el abuelo, también federal. Don Antonio Estellés, el mismo que don Juan Estellés, fué decorador.

Desde muy niño, el doctor Estellés jugó en casa de Blasco Ibañeta. Vivió los tiempos heroicos del republicanismo valenciano, cuando Blasco, con su traza de moro demagogo, imponía su

ideal al hombre de la buelta y de la marina. Ante los ojos asombrados del nieto de Salariach se desarrollaron muchas escenas de la lucha entre basquistas y sorianistas; la campaña del genial novelista a favor de Dreyfus.

Por influencias de amistad y de compañerismo eligió la carrera de Medicina, como otros dos hermanos suyos. Estudiante en aquella Facultad, cultivó el periodismo. Estuvo en la redacción de "El Pueblo", que dirigía Asati en los años de la guerra europea. Ya el año 17, cuando la huelga revolucionaria española, actuó con Carlos Espiá, Julio Just y otros jóvenes de la "terra".

Terminada la carrera, fué médico rural, como Baroja y Felipe Trigo. A poco, se le concedió la pensión Cajal, del Ayuntamiento de Valencia, para ampliación de estudios, y vino a Madrid casado y con un hijo. El año 18 conspiró contra la dictadura. Ingresó por oposición en la Sanidad Exterior, siendo médico de puertos en Cartagena, Aguilas y Burriana. En virtud de concurso, pasó al Instituto Nacional de Higiene, luego al Hospital Nacional de enfermedades infecciosas; después, a la Escuela Nacional de Sanidad, y en ella, profesor de Propaganda, ocupó la Secretaría general.

Volvió a conspirar el año 30 y el 31, como lo hizo más tarde el 34. El 31, director general de Sanidad Marítima, le nombró su secretario, encargándole después de la Secretaría general, cargo que servía el 18 de julio. Sucesivamente se le designó para la Inspección General de Higiene e Inspección General de Sanidad Militar. Fué organizador y primer director del Hospital Militar del Bile. En mayo del 37 vacó la Jefatura de Sanidad del Ejército del Centro, cargo que ocupa actualmente.

COMO SE HA ORGANIZADO LA SANIDAD MILITAR
El 18 de julio la Sanidad Militar, como la Magistratura, como tantas otras cosas, se derrumbó. Es ahora el doctor Estellés quien habla.

—A la Sanidad Militar se la suplió colaborando con los restos que quedaban de la Sanidad nacional civil—bienvenidos—, luego, los Sindicatos, las organizaciones políticas, la generosidad espontánea de las masas, comenzó una Sanidad heterodoxa en unos puntos, excesiva en otros, defectuosa en algunos, acorde con la lucha miliciana de entonces. Hay que destacar el esfuerzo que en la creación de la Sanidad del Ejército del Centro realizó el Sr. E. I. en el momento de ser el iniciador y organizador de aquella durante el período de la Junta de Defensa, doctor Planellas. Los mejores entre los sanitarios militares—bienvenidos—, comenzaron como milicianos y eran al principio, más que milicianos, milicianos. Debían el fusil para curar heridos. En el primer período hubo excesivos hospitales, con un número caprichoso de camas, que comenzaron a limitar y ordenar la Junta Delegada y la de Coordinación, que, presididas por autoridades oficiales (el doctor Jiménez en Sanidad Civil y los doctores Gallardo y Cerrada en Sanidad Militar), funcionaron desde muy pronto, y de las cuales era yo secretario. Se autorizaban sólo hospitales de más de cien camas. Planellas redujo los cien hospitales de Madrid a treinta, y yo los he reducido a catorce, con un número, no sólo idéntico, sino ligeramente superior, de camas en total. Hoy tenemos hospitales de cerca de dos mil camas, y que llegarán pronto a las tres mil. Además de nuestros magníficos hospitales fijos, los tenemos desmontables, para las operaciones, y es maravilloso ver el esfuerzo de las unidades, que convierten casas de

España es fecunda. Nuevos hijos se levantan para empulgar el fusil y la azada para coger la pala. Pero el ciclo para asomarse al misterio del desencanto. En la España que se está haciendo, ni los ríos se perderán en el mar, ni los tallos en el viento. En la España que se está haciendo, ni la construcción maravillosa le corresponde no poca gloria a la Delegación de Propaganda y a la Alianza de Intelectuales Antifascistas.

LA CAMPAÑA DE INVIERNO
Se constituye en Madrid la Comisión provincial encargada de organizar la suscripción iniciada por el Ayuntamiento de Madrid

Ayer tarde, y convocados por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, se reunieron en su despacho el jefe del Ejército del Centro, el comisario inspector, el alcalde accidental, el presidente del Consejo Provincial, delegado de Propaganda y Prensa, un representante del Frente Popular, otros del Comité Central de Casas, de la S. I. A., del S. R. I., de Mujeres Antifascistas y de la Unión de Muchachas, para tratar de la campaña de invierno que ha emprendido el excelentísimo Ayuntamiento de Madrid, accediendo la iniciativa del general Mijala.

Después de un amplio cambio de impresiones entre todos los reunidos, se acordó constituir una Comisión que, con carácter provincial, asuma la dirección en Madrid de esta campaña. Integran dicha Comisión el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, el comisario inspector del Ejército, el excelentísimo señor alcalde presidente del Consejo Municipal, el excelentísimo señor presidente del Consejo Provincial, el delegado de Propaganda y Prensa, un representante del Frente Popular, uno del Socorro Rojo Internacional y otro de la Solidaridad Internacional Antifascista.

GEDULA DE EMPLAZAMIENTO
El juez de Primera instancia número 6 de esta capital, en providencia de hoy, ha admitido la demanda de pobreza formulada por María Guibale Sans para litigar en autos de divorcio y ha mandado emplazar por la presente al demandado, Vicente Villanueva Ortiz, en ignorado paradero, para que dentro del término de cinco días comparezca y la conteste, apercibido de que si no lo verifica se sustanciará el incidente tan sólo con el señor abogado del Estado. Las copias de la demanda y documentos se hallan a su disposición en Secretaría.

Madrid, 3 de septiembre de 1938.—El secretario, Infante.

Es una desgracia; pero ciertamente hay personas que después de subir, bajar, correr y volar se encuentran, cuando creían haber avanzado mucho, en la estación de partida

UN GRANDIOSO HOMENAJE A LOS MUTILADOS DE GUERRA

Como estaba anunciado, ayer tarde se celebró en el Monumental Cinema el grandioso festival organizado en homenaje a los mutilados de guerra por la Comisión de Propaganda, Confederal del Centro. Asistieron a dicho acto las autoridades civiles, el teniente coronel Mera, en representación del jefe del Ejército; el general Cardenal, comandante militar de la plaza, y el mayor de División señor Medrano, así como numerosos jefes y representantes de todo orden. En representación de la Comisión organizadora estuvo unido al palabro, el señor Alcedo, quien expresó su gratitud a todos los que han colaborado en la fiesta y dedicó un fervido homenaje a todas las Armas de nuestro Ejército y a los mutilados de guerra, siendo muy aplaudido.

DISCURSO DEL SEÑOR SAN ANDRÉS
El delegado de Propaganda y Prensa, señor San Andrés, pronunció seguidamente un discurso, al que pertenecen las siguientes palabras:
Respetable mucho que mis condiciones físicas no me permitan dar la extensión que quisiera a mi pensamiento en homenaje a nuestros gloriosos mutilados de guerra. Considero de importancia que este problema, uno de los que pesarán mañana sobre la vida económica de nuestro país, se ataque de una manera definitiva y resuelta, precisamente en los momentos que vivimos. Pero quiero ya que el problema—he dicho ya en otras ocasiones—adquiera tan sólo un carácter sentimental, a que tan fácilmente se da nuestro pueblo; prefero que ahogemos un poco el sentimiento para que hablo con claridad y exponamos la verdad del problema con toda crudeza.

El problema de los mutilados de guerra no es un problema sentimental; es un problema moral. El problema de los mutilados de guerra no puede, ni debe, ni tiene que convertirse en conflicto en España, porque este problema ha de ser moral, al palabro, un hombre que ha sido bastante para que los hermanos que perdieron algo en la guerra y por la independencia de España no tengan porvenir lleno de miseria y desprecio, sino al contrario, un hogar acogedor que les abraza, atiende y estimula. Y como éste es el problema vivo que puede estar planteado, yo me permito llamar la atención de las maneras interesadas de todos los organismos políticos y sindicales del país para que, en comunión espiritual, al lado de la Liga Nacional de Mutilados de Guerra, se aprueben, sin como darselos, las medidas que ésta necesita para establecer aquellos depósitos, aquellos talleres, aquellos estudios, aquellos centros de reeducación que permitan a los mutilados de guerra prepararse a ciudades y a ocupaciones que les correspondan, no sólo en la vida pública; pero ocuparlos, no como aparcados, sino como ciudadanos. Es decir, que la exigencia sea superior a la demanda, porque la exigencia es una cosa moral, y quien niega algo a un mutilado de guerra, como a un familiar del hogar, es un hombre que niega la verdad de la independencia de España. (Muy bien.) Y en este tema hay algunos que dicen: no, ¿qué pueda todo solucionar en un momento en que las autoridades del país dediquen a reconstruir, Permisísimo—yo soy un poco escéptico—que declare que en un mundo, mejor dicho, en un continente o en otro donde los servicios invierten todo su esfuerzo en servir para descansar los hombres y se emplean las máquinas para ahorrar el trabajo del hombre y le condenan al hambre en un mundo donde los genios de la ciencia inventan artefactos que asemejan a las mujeres y a los niños en nuestros puertos y en nuestras calles; en un mundo donde se destruye el café, el azúcar, el pan, el trigo, que hay gente que se muere de hambre; en este mundo no puede dejarse nada para mañana; todo debe hacerse hoy. Prefero que ahora nos dediquemos a hacer cosas que trabajen cada día y que mañana el problema se resuelva porque hayamos empezado ahora a encarecerlo de una manera regular y definitiva.

Y se son unas posibilidades humanas que yo consideraba de mi deber señalar objetivamente ante el mejor criterio de vosotros. Y dicho esto, estimo que rendir homenaje a los mutilados de guerra es rendir homenaje a todos los combatientes de la España republicana, en nuestra palabra emocionada y en nuestro cántico vibrante hay siempre el tono de un pueblo que ha sabido, cuando los Gabinetes diplomáticos tiemblan:

VIDA MUNICIPAL
El Consejo acuerda mostrar parte en la vista de la causa por la muerte de un guardia urbano
Bajo la presidencia del alcalde accidental, señor Gómez Egido, se reunió ayer por la mañana el Consejo Municipal de Madrid.
Después de aprobada el acta de la sesión anterior y todos los asuntos del orden del día, incluso los hechos en un adicional, fué objeto de examen un decreto de la Alcaldía Presidencia relacionado con la propuesta de la Comisión de Gobernación e Informe del Servicio Contencioso, encaminada a que el Consejo Municipal se muestre parte en el sumario que se instruye por muerte violenta de un guardia de la Policía Urbana.

El señor Gómez Egido pronunció un breve discurso necrológico, eulcatorio de la figura de la víctima, así como de la conducta ejemplar, y se mostró inclinado a que el Ayuntamiento acide con el fin de que quede impune el hecho y se haga justicia rápidamente. Recibió el máximo respeto de todos cuantos están encuadrados dentro de los organismos civiles y militares para los agentes de la autoridad municipal que vienen prestando con la mayor diligencia sus servicios en la vida pública, añadiendo por último que la Corporación viene obligada, como lo hizo siempre, a amparar a todos sus funcionarios y en particular a estos fieles intérpretes de las ordenanzas que regulan el respeto mutuo de los ciudadanos en la retroguardia.

Don Germán Alonso, como teniente de alcalde del distrito donde prestaba sus servicios el finado, hizo uso de la

Redacción y Administración: Alfonso XI, 4
Teléfonos: Dirección, 24655. Redacción, 24653, 24656 y 24658. Administración, 24654 y 24657
SUSCRIPCIONES. — Madrid: 3,50 pesetas al mes. Provincias: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42.

ESPIAS, TRAIDORES Y DERROTISTAS

Valencia, 18.—Ha terminado la vista de la causa seguida contra Caridad Valero, jefe provincial de Falange Española de Teruel, donde tuvo una actuación muy destacada contra los elementos republicanos. Fué condenado a treinta años de internamiento en campo de trabajo.—Fébus.

Un concurso de reportajes de Cultura Popular
Recibimos la siguiente nota: "Reunido el Jurado calificador para juzgar los reportajes aparecidos en la Prensa madrileña sobre la Exposición de periódicos murales organizado por Cultura Popular, ha emitido el siguiente fallo:
Primer premio: Reportaje publicado en "Unidad", original de Joaquín Embún.
Segundo premio: Reportaje publicado en "El Sol", original de Diego Alba-Cortina.
Tercer premio: Reportaje publicado en "El Sindicalista", de Manuel Barroco.

Los camaradas mencionados podrán pasarse por el domicilio de Cultura Popular, Pinar, 7, el próximo lunes, día 19, a recoger los premios en libros y metálico.

En Cuatro Caminos
En la calle de Bravo Murillo, 117 número, existen los Almacenes de Tejedos EL SIGLO XX, donde se pueden adquirir a muy bajos precios los artículos de tejidos, camisería, ropa interior de señora y niños. Lo que nos permitimos recomendar a nuestros lectores.

SECRETARIADO FEMENINO DE LA AGRUPACION DE IZQUIERDA REPUBLICANA
Por la presente nota se convoca a todas las afiliadas a esta Agrupación para una reunión de interés, que se celebrará el sábado, día 17, a las seis de la tarde en Izquierda Republicana, Avenida de Rusia, número 3.

A LOS AFILIADOS MOVILIZADOS CON CARNET DE CONDUCTORES
Se ruega a todos los afiliados a la Juventud de Izquierda Republicana pertenecientes a los reemplazos de 1933 y 1934 con carnet de conductores que pasen urgentemente por la Secretaría de Guerra de esta Juventud, Paseo de Recoletos, 2, de cinco a nueve de la tarde, para un asunto de gran interés. El secretario de Guerra.

AYER SALIO PARA VALENCIA LA COMISION MUNICIPAL PORTADORA DE LA RECAUDACION PRO EVACUACION DE LEVANTE
Ayer tarde salió con dirección a Valencia la Comisión del Ayuntamiento madrileño que habrá de hacer entrega,

CARTELERAS
PARDINAS.—La masoala (gran éxito).
FAVON.—Tirada en la vida (éxito de tirante).
PROGRESO.—¡Mujercita mía! (de Paso y Pérez López; gran éxito).
TEATROS DE VARIADAS
CALDERON.—6: Radio Variedades Calderón (con Paolino Imperio, Niña Fita, María del Salvador, Miquel, Petit Balletos, Coste, Conchita España, Carmela Díez, Adelita Seaveria, Paquita Almería, Florida Aparicio, Orquesta Calderón, Maruja Nerina, Elie, Conchita Alonso, Ballet Calderón, Baby and Johnson, Manolo el de Badajoz, El Americano).
VAREDADES.—4:5 y 7: Lidia Toledo, María Olliva, Paula Flores, Rosita Crespo, Les Richards, Mary-Sandra, Fidalda Cobos, Tria Cortés, Topete, Hermans Brasil, Faco Aguilera, Cojo Madrid, Mary-Pax, Encarnita Iglesias, Lolita Granados, Carman Flores, Orquesta Florida.
ZARZUELA.—6: Pepita Thamar, Angélica García, Lulúla Arellano, Charito España, Mercedes Sevilla, El Ruiseñor Navarro, Paco Mazaco, Paco el Lorquino, Briani, Abelardini y Zerep, Isabel Camacho, Santiago Escudero, Barceló Anita Costa, Margarit a n d Francis, María del Baidor, Bailor compañía de autómatas; Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento.

CINES
PENSIA.—4:30: La mujer manda y Diego Corrientes (español).
A las 5 y 7 de la tarde
ASTUR.—Marinela (con los tangos más en boga).
AVENIDA.—La usurpadora (Irene Dumas).
BARCELON.—Caballero del desierto (María Alba y Walter Byron).
EL ESTO.—Una par de chicas (Kay Francis y William Powell).
CAPITOL.—Canadá por asar (Clark Gable-Carole Lombard, en español; segunda semana).
DOBE.—Bozombo (sonacional).
ENCUENDRO.—Terra española y Doce a cara (caballista).

LA MASCOTA
Deliciosa opereta
EXITO
LA MASCOTA
Con un magnífico cuadro de cantantes
EXITO
LA MASCOTA
Con una orquesta de cincuenta profesores
EXITO
LA MASCOTA
EN PARDINAS